



Грибоедов Александр Сергеевич

ТЕГЕРАНСКИЙ ПОГРОМ

или Кто был заказчиком убийства А.С. Грибоедова?

175 лет назад, 11 февраля 1828 года, фанатичной толпой было разгромлено русское посольство в Тегеране. Во время погрома был убит Полномочный Министр России в Персии, выдающийся писатель и дипломат Александр Сергеевич Грибоедов. Обстоятельства его гибели до сих пор вызывают многочисленные вопросы.

Как известно, в России литературное произведение часто воспринимается как исторический документ. На основе недоверенного художественного вымысла многие россияне составляют мнение о ключевых фактах и глубинных исторических процессах. Когда же по мотивам такого романа создается кино- или телевизионная картина, влияние на умы зрительской аудитории возрастает многократно. Свежим примером такого подхода является многосерийная телесериал «Баязет», которая содержит неимоверное число абсурдных и клеветнических «исторических» фактов.

Аналогичная ситуация сложилась вокруг обстоятельств гибели Грибоедова. Известный роман писателя и литературоведа Ю.Н.Тынянова «Смерть Вазир-Мухтара» совершенно исказил и образ Грибоедова, и описание последних месяцев его жизни. Тынянов изобразил Грибоедова как человека, подавленного угрызениями совести, предавшего своих единомышленников-декабристов ради карьеры. Все это, конечно, исторически совершенно недостоверно.

О жизни и творчестве А.С. Грибоедова написаны многие сотни книг, статей и мемуаров, в которых проанализированы его качества как писателя, дипломата и даже как музыканта. Но логически обоснованные причинно-следственные связи участников заговора против Грибоедова в них не раскрыты. Приводились лишь примитивные, абсурдные обвинения в адрес российского Императора и персидского Шаха.

Сравнительно недавно, в 2003 году, издательство «Молодая гвардия» в серии «Жизнь замечательных людей» выпустило интересную книгу Е.Н. Цимбаевой «Грибоедов». В ней автор справедливо подвергла сомнению расхожие версии относительно заказчиков его убийства, выделив наиболее вероятные.

Кратко ознакомив читателей с нашим взглядом по этому вопросу.

Полномочный Министр А.С. Грибоедов в Персии должен был контролировать выполнение наиболее конфликтных условий Туркменчайского договора. А именно, способствовать беспрепятственному переселению персидских армян на территорию бывших Карабахского, Нахичеванского и Эриванского ханств; возвращению в Россию всех насильственно удерживаемых пленных, в том числе жён и внуков в гаремах; выдаче беглых русских солдат из батальона сарбазов Самсона Яковлевича Макинцева.

Другое направление деятельности Грибоедова было связано с Закавказьем. Женидьба на Княжне Н.А. Чавчавадзе ясно указывает на это. Ближайший родственник всеильного на Кавказе Графа Паскевича мог серьезно помешать осуществлению чьих-то планов. Глубоко порядочный человек, Грибоедов способствовал тому, чтобы из окружения Паскевича были удалены такие одиоз-

ные фигуры, как Князь Мадатов и И.О. Карганов под кличкой «Ванька-Каин». Кроме того, по настоянию Грибоедова Паскевич стал уважительно относиться к местным мусульманским родовым вельможам и духовным авторитетам. Это было настолько непохоже на грубый силовой метод управления краем Ермоловым, что Фет-Али Шах и Аббас Мирза посчитали за благо дружбу с Россией. Наконец, А.С. Грибоедов и тифлисский гражданский губернатор П.Д. Завилейский подготовили и представили на утверждение И.Ф. Паскевичу проект создания Российской Закавказской компании, которая должна была оживить экономику края.

Таким образом, среди заказчиков убийства Грибоедова нужно искать силы, заинтересованные в этом и в Персии, и в Закавказье.

Прежде всего скажем несколько слов по поводу формального повода к погрому. Таковым можно признать два факта. За несколько дней до погрома в здание российского посольства некие анонимные «соплеменники» привели двух армянок из гарема злейшего личного врага Грибоедова - Аллаяр Хана, которые просили посла вывезти их в Россию. Аллаяр Хан никаких протестов по этому поводу не заявлял.

Несколько позже, под покровом ночи, в посольство явился человек, который назвал себя вторым внуком шахского гарема Мирзой Якубом, и также стал уговаривать посла вывезти его в Россию.

С точки зрения персидского духовенства эти два факта являлись вероотступничеством. Люди, совершившие такой поступок, сурово наказывались. Все это дало повод Муштеиду (верховному мулле) Тегерана Мирзе Месиху и его подчиненным выступать в мечетях с проповедями к правоверным наказывать вероотступников. Но только их!

Рассмотрим все подозрительные обстоятельства, связанные с погромом посольства и убийством Грибоедова.

1. Все исследователи отмечают, что за месяц до трагического дня переписка Грибоедова приобрела несколько странный характер. Все письма Грибоедова жене, которая жила в доме английского Посланника в Тавризе, дошли до адресата. В то же время посольские письма и донесения за последний месяц как его прямо начальнику в Тифлисе - Паскевичу, так и министерскому руководству в Петербурге не поступили. Чтобы не вызывать подозрения у Грибоедова, ему доставлялись все письма из Тифлиса и Петербурга.

Другими словами, в этот период переписка Грибоедова кем-то фильтровалась. Но среди переводчиков, курьеров, купцов, которые помогали Грибоедову в организации связи с Тавризом и Тифлисом, подавляющее большинство составляли этнические армяне, чьи национальные интересы он и защищал.

2. В дни, предшествующие гибели Грибоедова, в Тегеране не было англичан. Это было очень необычно для Персии, т.к. английские дипломаты никогда не оставляли русских коллег без внимания. Добавим следующее. В гареме Шаха могли работать врачами только европейцы. Нетрудно догадаться, что все они были из Англии. И они тоже на время покинули свой пост.

3. Нападение на посольство случилось всего за два дня до возвращения Грибоедова в Тавриз. И это не случайно. Так было запланировано.

4. Штурм посольства проходил в два этапа. Сначала в посольство ворвались люди с палками и камнями. Они схватили и увели Мирзу Якуба и обеих несчастных женщин. Причём создалось впечатление, что Мирза Якуб сам бросился в толпу погромщиков. Казалось бы, их цель достигнута - они схватили и наказали вероотступников. Но через довольно продолжительное время к посольству двинулась уже вооруженная толпа. Создалось впечатление, что кто-то поставил дополнительную задачу. Нужно было убить Грибоедова, а вместе с ним и всех находившихся в посольстве.

5. Самое интересное следующее. После разгрома здания посольства вдове А.С. Грибоедова были возвращены все без исключения личные вещи и книги покойного. Но ни одной бумаги из его архива возвращено не было. Они исчезли! Трудно представить, что толпа, возбужденная призывами к «священной войне» с неверными, аккуратно собрала, до последнего листка, все деловые бумаги дипломата, документы, депеши, инструкции и дневниковые записи. К сожалению, исчезли и бесценные рукописи литературных произведений писателя. Представляется гораздо более вероятным, что погромщики выполняли операцию прикрытия для реализации другого, гораздо более важного мероприятия, изъятия всех бумаг выдающегося дипломата, писателя и разведчика. Все это оказалось в чьих-то умелых руках. В чьих? Вопрос остаётся открытым до сих пор. Тела убиенных временно погребли в армянской церкви, находившейся рядом с посольством. А бумаги исчезли в чьём-то архиве.

Анализируя вышеизложенное, можно утверждать, что ни одна из подозреваемых групп не смогла бы реализовать заговор в одиночку. Но сговор нескольких групп вполне возможен. Круг подозреваемых приведён на основе известных публикаций.

Николай I и его окружение. Такой абсурд мог «серьёзно» обсуждаться только в годы советской власти. Грибоедов, как известно, был двоюродным братом жены Паскевича, который фактически воспитывал Николая I. Естественно, Император не мог участвовать в заговоре против человека, столь близкого его «отцу-командиру».

Фет-Али Шах и его окружение. Фет-Али Шах ценил в жизни только три вещи - женщин, драгоценности и поэзию. На момент убийства ему было 67 лет, у него было около 150 законных жён, примерно 900 наложниц, свыше 100 сыновей и дочерей. При такой бурной «семейной» жизни несерьёзно говорить о государственном управлении. Он давно поручил управление Азербайджаном своему наследнику. Сам же проводил время в своём гареме, главным внуком которого и шахским казначеем был Манучар Хан (Манучар Ениколопов). Его заместителем и был Мирза Якуб (Якуб Маркарян). Оба попали в плен в 1804 году и за 25 лет достигли высших постов в Персии. Почему Маркарян решил вернуться на родину? Сам решил или ему «посоветовали»? Загадка. Интересно, что родной брат Манучар Хана полковник М.А. Ениколопов был в это время переводчиком



Март 2004

русского генерала Князя Эристова. Лейб-медиком гарема Шаха был англичанин Макнил. Так что агентов влияния было много.

Аббас-Мирза и его окружение. Через неделю после планировавшегося отъезда Грибоедова собиравшийся по его протекции ехать в Петербург и налаживать личный контакт с Императором. Заговор против своего нового благодетеля? Абсурд. Он твёрдо решил ориентироваться на Россию, и только его неожиданная смерть в 1833 году вернула Англии её прежний уровень влияния на Персию.

Аллаяр Хан. Мог организовать «бегство» своих жён в российское посольство. И только. Скорее, исполнитель части плана, но не заказчик.

Муштеид Тегерана и его окружение. Ненавидели Каджаров, но были столпами веры. Люди, планировавшие заговор, легко могли просчитать их однозначную реакцию на бегство людей из гарема.

Турецкий Султан Махмуд II и его окружение. Разумеется, у Султана были веские причины для недовольства Грибоедовым. Турецко-персидская война 1821-23 г.г. была инспирирована именно им. Известно, что перед смертью он планировал ещё раз использовать войска Аббаса Мирзы против Турции. Поэтому Махмуд II через англичан и своё армянское окружение, вероятно, мог попытаться запланировать покушение на Грибоедова. Но между шиитской Персией и суннитской Турцией всегда была такая глубокая конфессиональная пропасть, что серьёзно обсуждать любые контакты турок с муштеидом нельзя.

Английское посольство. А.С. Грибоедов и Д.Макдональд дружили семьями. Участие английских дипломатов в заговоре представляется крайне сомнительным.

Английская Ост-Индская компания. За всю историю существования (1600-1858) всегда имела свою разведку, армию, полицию и стремилась к монополии в торговле на Востоке. Появление Российской Закавказской компании ослабило бы её позиции в Персии. Экономические причины для участия в заговоре против Грибоедова имели место.

Армянская национальная Система. Под этим термином будем понимать совокупность конфессиональных организаций (армянская католическая и армянская григорианская церкви), торговых компаний, издательств и частных лиц. Система во все времена являлась механизмом консолидации рассеянного по всему миру армянского народа. В рассматриваемый период имела тесные контакты и общие экономические интересы с английской Ост-Индской компанией. Торговые компании армян в Бомбее являлись их компаньонами. Единственная сила, которая могла контролировать все 5 вышеперечисленных «странных» обстоятельств, связанных с гибелью Грибоедова.

А.С. Грибоедов сделал очень много для блага армянского народа, но, возможно, в этой Системе нашлись силы, которые руководствовались известным изречением:

«Мавр сделал свое дело, мавр может уходить».

Эмин МАМЕДЛИ

Азербайджан - 2004 - март - с.15